

上海市快递行业

党建、文明创建工作简报

2023 年第 14 期（总第 421 期）

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2023 年 4 月 17 日

上海邮政快递业“两进一出”工程再获发展新机遇

近日，上海市人民政府印发《上海市促进外贸稳规模提质量的若干政策措施》（以下简称《若干政策措施》），主要围绕促进外贸规模稳定增长、促进外贸创新发展、支持开拓多元市场、优化跨境贸易营商环境 4 个方面提出 21 条措施，邮政快递业“两进一出”工程获政策利好。

《若干政策措施》提出，一是发挥上海自贸试验区创新引领作用。加快推进洋山特殊综合保税区三期扩区，研究扩大洋山特殊综合保税区径予放行口岸。支持临港新片区设立国际转运集拼监管中心，开展国际中转集拼业务。持续推进外贸集装箱沿海捎带业务试点，争取试点实施更开放包容的

沿海捎带政策。支持外高桥保税区开展内外贸一体化试点，深化发展全球营运管理、全球贸易结算、全球分拨配送、全球研发维修等功能。二是推动跨境电商创新发展。深化跨境电商综合试验区建设，围绕跨境电商平台、物流、支付等环节培育一批标杆企业。支持上海自贸试验区内企业开展跨境电商零售进口部分非处方药品及家庭常用医疗器械业务。推动跨境电商 B2B 出口海运清单模式落地。便利跨境电商退货，允许跨境电商进口退货商品与出口商品合并同一总单申报出口。三是发挥海外仓带动作用。建设海外仓综合服务平台，加快推进跨境电商海外仓数据归集，为跨境电商出口海外仓收结汇和办理退税提供便利。鼓励传统外贸企业、跨境电商和物流企业等积极布局海外仓，加快推进公共海外仓建设，支持中小微企业通过海外仓“抱团出海”。优化跨境电商特殊区域包裹零售出口业务模式。

上海局表示，下一步，要把政策利好转化为发展动力，支持快递企业与制造企业加强国际发展战略对接，聚焦集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业在内的“3+6”新型产业体系，打造“伴随出海、协同发展”新模式，畅通国内国际“双循环”大通道，持续推进“两进一出”工程深入发展，助力行业在新形势下继续实现更高质量发展。

中国邮政集团有限公司上海市奉贤区青村邮政支局

投递员王华勇救落水老人

“你们领导呢？我有事情需要反映！”日前，市民周先生来到奉贤区青村邮政支局投递组，由于他情绪比较激动，投递组起先以为要投诉，一边安抚一边连忙联系支局负责人。

经过了解，原来这位周先生并非来投诉，而是专程赶来支局送锦旗的。“要是没有你们的邮递员，我母亲肯定已经不行了。多亏了他伸出援手，让我母亲获得了一线生机，我今天专程赶来，就是要感谢这位救命恩人，也感谢你们培养出这么好的同志，默默无闻做好事，不求回报！”周先生激动地说道。为了对这位邮递员表达谢意，他在母亲出院后的第一时间就来到支局送上这面沉甸甸的锦旗。

这名救人的邮递员名叫王华，今年50岁，是奉贤四团当地人，在青村支局担任投递员一职已经六年了。这些年来，他以“优质服务、用户满意”为己任，多年如一日做好本职工作，常常是夏天一身汗水，冬天一身冰霜，从没有发生过一起误投、漏投邮件现象，也没有收到过一次用户有理由的投诉，“能干、能吃苦、乐于助人”是同事和用户对他的一致评价。要不是此次用户登门感谢，同事们都不知道他在三个月前曾救助了一名老人。

据王华回忆，事情发生在今年1月17日下午2点左右。

当时，他正骑着电瓶车在派件。“突然，我看见河里有个老人，旁边有两位中年男女一边在救她一边喊救命。”王华立马停下车，跑过去加入救援队伍。由于当时天气寒冷，老人的衣服十分厚重又被河水浸泡，一下子增加了救援难度，那位男士胳膊长，负责拉老人，他就在后面拉着男士……在王华的帮助下，三人齐心协力终于将老人成功救上岸。“老奶奶看上去年纪很大了，我当时脑袋里一片空白，只有一个念头，天这么冷，要尽快救人。”王华说。

救人之后，王华没有在现场过多停留，看到老人顺利上了救护车，他跨上电瓶车继续送快递去了。

谈起当时为什么毫不犹豫停车救人时，王华说：“人民邮政为人民，救人永远是最重要的。我想，换做任何一个人经过现场，都会这么做。我会继续做好本职工作，为人民服务。”

顺丰小哥一路飞奔救火，诠释平凡英雄内涵

近日，上海北松公路靠近华宁路口一辆大货车突发自燃，车头大火熊熊燃烧，冒出滚滚浓烟，货车司机仅有一支小型灭火器，无法灭火，周围群众因没有消防设备无法救火，现场异常混乱，情况十分危急。

正在收派件的顺丰小哥途经发现后，立即赶往网点通知

马桥业务部经理慎亚东组织员工救火。接到消息后，慎亚东立即带领顺丰小哥刘前进、李文语、丁贺喜等人拿着灭火器一路飞奔赶到现场，进行实施灭火。

救火过程中，因火势较大有蔓延趋势，危急时刻，顺丰华宁业务部小哥陈海超经过救火现场，立即加入支援，最终经过十多分钟的奋战，终于将明火扑灭，但几人没有离去，而是守在现场持续观察维护，防止复燃，直至消防车赶至现场彻底消除隐患。

同时，因起火车辆在 312 国道上，车流量巨大，救火现场造成了一定的拥堵，顺丰小哥还利用使用完的灭火器设置警示牌，提醒来往车辆，并在现场对交通进行疏导，待交警赶到现场后，小哥们才返回网点继续工作。

事后，车辆司机、消防员以及交警对顺丰的小哥的行为赞不绝口，称他们为“救火英雄”，司机更是激动表示：“多亏了你们及时出手！真的太感谢了，不然我真不知道怎么办，真的谢谢你们！”而小哥们则表示这都是“举手之劳”。面对熊熊大火，奋不顾身的他们知险而上，诠释了平凡英雄的真正内涵。

圆通速递有限公司参加华新镇

党的二十大进“两新”“百师百讲”宣讲活动

近日，为深入贯彻落实党的二十大关于“加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设”重要指示精神，不断增强党组织政治功能健康发展，青浦区华新镇社会党委召开党的二十大进“两新”“百师百讲”宣讲活动第二讲。

圆通速递有限公司参加华新镇党的二十大进“两新”“百师百讲”宣讲活动。圆通速递党委副书记、副总裁作《从快递业实践看新就业群体党建路径》的宣讲，以“从‘两新’党建到‘三新’党建”为重点，通过圆通的发展指出新时代新就业群体党建的重要性，从明确立足点、强化理论点、创新工具箱、扩大影响力、提升专业率等五个党建着力点，激励全体党员不忘初心、牢记使命，听党话、跟党走。

上海韵达货运有限公司党委组织党员干部、优秀党员 赴邓小平故里开展主题党日活动

为深入学习贯彻党的二十大精神，持续巩固深化党史学习教育成果，深切缅怀革命先烈，激发广大党员坚定理想信念、牢记初心使命、传承红色基因。4月7日，上海韵达货运有限公司党委组织党员干部、优秀党员赴邓小平故里开展“缅怀伟人风范 弘扬小平精神”主题党日活动。

韵达全体党员干部来到邓小平铜像广场，怀着对小平同志的无限崇敬和缅怀之情，党委书记、纪委书记带领全体党员干部向伟人敬献花篮、寄托哀思，并向小平铜像深深三鞠躬，深切缅怀他为党、为祖国、为人民建立的不朽功勋，追思学习他为党和人民事业不懈奋斗的崇高风范。

全体党员干部走进邓小平故居及陈列馆，沿着“走出广安”“戎马生涯”“艰辛探索”“非常岁月”“开创伟业”五个单元，大家一边仔细观看、一边认真聆听讲解，在一幅幅历史图片、一段段珍贵影像和一件件历经沧桑的实物中追寻小平的足迹，感受小平的风范，深切缅怀世纪伟人的丰功伟绩。

饮水更要思源，缅怀重在传承。在此次主题党日活动，全体党员干部纷纷表示，要传承伟人精神，从先辈革命足迹中吸取前行力量，用好本次革命传统教育和党性洗礼的成效，以饱满的热情、昂扬的斗志、务实的作风投身工作中，充分发挥党员干部的先锋模范作用，主动担当、积极作为、开拓进取，为公司发展贡献力量，以优异的成绩迎接建党 102 周年。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局各处室、管理局、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
